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山东

暗访39个高校校区，仅5个控烟及格
中国控烟协会暗访31个省份高校控烟情况，我省总体排名倒数第九

12月4日，中国控烟协会发布《2012年全国高等院校无烟环境创建评估

暗访报告》，报告显示逾八成高校控烟不及格，我省39个高校校区仅5个及

格。虽然对此次暗访报告的调查方法和结果存有争议，但一个不争的事实

是，大学校园内吸烟现象非常普遍，高校控烟必须引起重视。

大学无烟，路还很长

山东39个校区

控烟排名

本报济南12月17日讯(记者
吴金彪) 中国控制吸烟协会

发布的《2012年全国高等院校无
烟环境创建评估暗访报告》显
示，内地有82 . 63%的高校无烟环
境“不及格”，在我省，仅山东大
学、中国海洋大学等5个高校校
区及格。

评估暗访报告显示：高校室
内吸烟现象仍然普遍。评估的800

所高校中，超过及格分60分的有
139所，占暗访高校的17 . 38%。60分
以下的高校共661所，占82 . 63%，
其中最低分仅为11 . 49分。

报告包括我省39个高校校
区，其中仅有山东大学本部、山

东大学(洪家楼校区)、中国海洋
大学、滨海学院、青岛科技大学
五个高校校区及格，其他34个高
校校区全部低于60分，山东青年
政治学院得分最低，为24 . 14分，
在800所高校中排名第787位。

暗访报告显示，总体得分位
居前三名的分别为北京市、广东

省和重庆市。山东省以总体得分
44 . 71分排在23位，倒数第九。室
内吸烟比例为12 . 80%，室内发现
烟蒂比例为84 . 60%，室内吸烟无
人劝阻比例为100%。

这是该协会第二次发布此
项报告，在2011年的“暗访报告”
中，山东省内高校无一及格。

中国控烟协会称，此次评
估，抽取了全国1099所高校中的
800个校区，覆盖全国除港澳台
地区以外的31个省级行政辖区。
控烟协会相关负责人介绍，暗访
由调查公司采取摄像、录像等记
录形式统一进行，不存在“事先
打招呼”。

不少男生宿舍半数人抽烟
学校缺少宣传和有效监管，大学生抽烟非常普遍
本报记者 吴金彪 邵艺谋 刘来

中国控烟协会《2012年全

国高等院校无烟环境创建评

估暗访报告》发布后，记者近

日对报告中抽样暗访的济南、

泰安等地高校进行了调查。调

查发现，大学校园吸烟现象非

常普遍，男生宿舍更是成为吸

烟重灾区，而学校在控烟方面

则缺少必要和有效的管理。

探访：半个小时，10名学生叼着烟进出校门
14日上午，济南大学9号学生

公寓门口，地上到处散落着烟头。
“多的时候四五十个，少的时候也
有十多个。”宿舍楼一位看管员告
诉记者，每天清晨他都能从宿舍楼
梯口发现大量的烟头，这还不包括
学生放到垃圾桶里的烟头，学生晚
上睡觉前抽烟最集中，有时候学生
一边打电话，一边抽烟，“一说他
们，还嫌我多管闲事”。

在济南大学南门，半个小时的

时间里，记者就发现有十名学生叼
着烟进出。一位大二的学生告诉记
者，他们宿舍里6个人，就有包括他
在内的3个人抽烟。

在山东大学、山东财经大学、
齐鲁师范学院等大学校园，记者在
教学楼和宿舍楼门口也发现了不
少烟头。“在学校抽烟太正常了，我
没有烟瘾，每天也抽个两三支。”齐
鲁师范学院一大三学生告诉记者。

在记者走访的省内高校内，几

乎都有小超市或者摊点售卖香烟。
“每天都能卖20包以上吧，也有女
生来买的。”济南大学一家超市的
收银员告诉记者，5-10元的香烟最
受欢迎。泰安一家高校超市负责人
告诉记者，“最多的时候一天能卖
出近百包。”

泰安三所抽样高校均未及格。
在其中一所高校，记者从学校大门
到教学主楼5分钟的路上，就看到
有4名男生抽烟。几乎路边的每棵

绿化树下都有少则一两个、多则七
八个烟蒂。

在泰安这三所高校，男生宿舍
都成了吸烟“重灾区”，记者以找人
为由前后敲开6个宿舍门，在4个宿
舍地面或桌子上发现了烟头和烟
灰缸，其中一个宿舍6个人中有3人
一边上网、一边抽烟。“我们班16个
男生，有一大半都抽。有的抽得少，
有的一天就得一包。”一大学大三
学生小张说。

究因：扮酷学会抽烟，想戒成了难事
采访中，一名大一学生说，自

己觉得抽烟“酷酷的”。“上高中的
时候就开始学着抽，当时看到其他
同学抽烟的样子挺酷，自己就慢慢
跟着学，学会了就不想戒了。”

还有一些受访的吸烟大学生
认为，接触烟草是为了缓解压力，

“学习压力大，就业压力也大，有时
候抽上一根烟感觉会轻松不少。”
泰安一所高校学习美术专业的大

三男生小张告诉记者，他常常对着
画板一坐就是好几个小时，有时候
觉得困，画画没灵感，抽支烟既能
解乏也能舒缓思绪，“慢慢地，烟瘾
就越来越大了。”

泰山学院学工处副处长、心理
发展教育中心主任陈淑萍告诉记
者，高校大学新生心理普查结果显
示，近两成大学新生存在一定的心
理问题，随着学习和就业压力越来

越大，部分学生会对烟草产生依
赖，一些感情遇到问题的男大学生
也会借助烟草来平复心情。

陈淑萍说，大学生所处的环
境也可能会对其造成影响，比如
周围的同学都在吸烟，老师也在
抽烟。在影视剧里，一些伟人也都
在抽烟，“这会让部分学生觉得抽
烟 很 有 男 人 味 ，就 会 跟 着 去 尝
试。”陈淑萍说，高校应该加大对

大学生人生观的教育，正确引导
大学生看待吸烟问题，同时建设
校园无烟环境。

泰山医学院附属医院呼吸内
科主任医师、教授李崇岩说，目前
吸烟呈现出两个趋势，一是低龄
化，接触第一支烟的年龄越来越
小。另一个趋势是越来越多的女性
加入吸烟的行列。长期吸烟者形成
了对烟的一种依赖。

监管：学生吸烟劝的都很少，更没人管

在泰安一高校校园内，一名年
轻人正在抽烟。

本报记者 赵苏炜 摄

济南大学一超市卖烟点生意不错。 本报记者 吴金彪 摄

全国
排名

学校名称
得分
(百分制)

21 山东大学本部 74 . 71

34 山东大学(洪家楼校区) 68 . 96

71 中国海洋大学 62 . 07

96 滨海学院 60 . 92

96 青岛科技大学 60 . 92

203 青岛大学 58 . 62

245 山东理工大学 57 . 47

245 潍坊医学院 57 . 47

278 山东万杰医学院 56 . 32

346 滨州医学院 54 . 02

374 潍坊学院 52 . 87

446 山东建筑大学 49 . 42

446 泰山医学院 49 . 42

446 烟台大学 49 . 42

446 中国海洋大学青岛学院 49 . 42

476 鲁东大学 48 . 27

476 山东交通学院 48 . 27

511 山东工商学院 45 . 97

531 山东财政学院 44 . 83

540 曲阜师范大学 43 . 68

592 青岛农业大学 39 . 08

622 济南大学 36 . 78

622 济宁学院 36 . 78

622 山东艺术学院 36 . 78

644 济宁医学院 35 . 63

644 齐鲁师范学院 35 . 63

644 山东工艺美术学院 35 . 63

644 山东轻工业学院 35 . 63

644 山东师范大学 35 . 63

644 石油大学 35 . 63

686 山东体育学院 34 . 48

686 山东英才学院 34 . 48

704 山东经济学院 33 . 33

704 山东农业大学 33 . 33

704 山东中医药大学 33 . 33

733 青岛理工大学 32 . 18

744 滨州学院 31 . 03

744 泰山学院 31 . 03

787 山东青年政治学院 24 . 14

格记者调查

在泰安一高校办公楼和两栋
教学楼以及学生宿舍楼，记者没有
发现有任何禁止吸烟的标志。在一
所教学楼二楼走廊，两名男生正在
抽烟，但并没有老师和学校工作人
员制止。而在该教学楼的男生厕所
里，也扔着不少烟头。

采访中，很多高校老师都提到
学校倡导学生“不吸烟”的主张，但
是实际监管起来有难度。“发现学
生抽烟肯定会制止。”省城一高校
辅导员告诉记者，现在高校的学生
手册里一般都有“禁止吸烟”的规
定，但是由于大学校园不同于中小
学，管理起来也相对宽松，对学生
在宿舍里抽烟等行为一般都是采
取“劝止”的方法。“再说学生这么
多，连宿舍管理员也看不过来，更

别提老师了。”
山东大学环境学院一位老师

告诉记者，虽然现在大学都在倡导
“无烟”校园，但是没有哪个学校能
做到完全禁烟，一方面是因为“处
罚力度不够”，另一方面也存在管
理和技术方面的原因。比如他亲眼
所见，在香港一些学校，大学生宿
舍一般都安有防火、防烟报警装
置，一旦学生在宿舍内吸烟，系统
马上就会报警，大学生想在宿舍里

“海抽”也不可能了。
“由于缺乏相应的管理和处罚

标准，学校禁烟和其他社会公共场
所禁烟一样，面临很多困难，还有
很长的路要走。”山东省政协委员、
山东大学儒学高等研究院教授曾
振宇表示。

无烟环境评估

依据8项指标
此次评估，抽取了全国

1099所高校中的800个校区，
覆盖全国除港澳台地区以外
的31个省级行政辖区。

评估的标准，是依据卫生
部、教育部《普通高等学校无
烟学校参考标准》中列举的无
烟环境的8项指标，即：室内场
所烟蒂数量、室内吸烟人数、
学校重点区域张贴禁烟标志、
室内场所不设立烟灰缸、校园
内无烟草广告和变相广告、校
内室外吸烟区的合理设置、校
园内控烟宣传，以及发现违规
吸烟行为的积极制止。

评估将这8项标准折成
100分，60分为合格标准。评估
暗访报告显示：高校室内吸烟
现象仍然普遍。评估的800所
高校中，超过及格分60分的有
139所，占暗访高校的17 . 38%。
60分以下的高校共661所，占
82 . 62%，其中最低分仅为11 . 49

分。 本报记者 吴金彪
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